

# 为了南京水更清 他们坚守金川河工地



系列报道之④



2月6日,金川河附近的工地,虽然正值新年假期,工人们依然忙碌着 本组摄影 快报记者 辛一 摄

## 别人放假,他们依然忙碌

金川河入江口一段分为了好几处工地,记者昨天下午两点多赶到大桥公园,往西就是宝塔桥西街,南面是回龙桥,站在回龙桥上,可以看到金川河两岸俨然成了一个大工地,偌大的施工机械将河岸占据得满满当当,绿色的工棚就在河岸上。

昨天下午,记者来到中国铁建在金川河入江口一处没有停工的工地,远远地就看到,入江口一段也是机械林立,近百米的

入江口河段竟然成为了陆地,河水被挡水坝堵住后从一个涵洞流入长江,而主体河道两头都砌起堤坝,中间一大片全部是顶管施工,密密麻麻的钢管如同钢琴琴键,支在了金川河河堤上。

“这里是要建一个翻板闸,以后可以控制长江水的进入。”一位施工人员说,翻板闸的作用就是在长江水位高于六点八米时自动关闭河口,而低于六点八米时则自动开启,从而不再通过

长江水自然补水,而是以另外渠道引净化之后的水冲刷金川河。在翻板闸的前面还有个U形渠,所以工地范围很大。

春节期间,这处工地是整个金川河整治工程唯一一处没有停工的,据了解,南京所有的混凝土搅拌站都停工了,没有混凝土一般工地无法开工。而这处工地因为是在做翻板闸的混凝土基础上面的钢筋作业,主要是人工操作,工期又紧,所以不能停工。

## 歇了两天,就算是过了年



捆扎钢筋的工人

崔成俊经理一直在工地看着工人们干活,崔经理说,这批工人是被工程工期硬“留”下来的,原来工地上有300多人,现在只剩下十分之一。

“能走的都让走了,春节以后到初七八回来。”崔成俊说,工地工人来自全国各地,哪个都是归心似箭。

“那你自己呢?”面对记者的提问,崔成俊很平静,“工人不回去,我能回去吗?”“有没有把老婆孩子叫过来一起过年?”“这怎么行,不是增加工地麻烦吗,还要安排夫妻房。我们所有的工人,没有一个带家属来过年的。”

崔成俊是河南周口人,跟他干的也有一些老乡,他说,在接手金川河工程项目之前,他们是在北京干的,工程也很大,但是金川河整治还是特别重要,因为这个项目关系到南京的城市环境和形象,从上到下都非常重视,而重视意味着无条件付出,何况目前还有一个难题,就是工期可能还赶不上。

“场地太狭小了!”崔成俊说,不像其他的工程,金川河整治都是在河岸两侧展开,比如目前的翻板闸,用顶管支撑后,在底部要挖掉淤泥,然后浇筑混凝土作为闸基,工人们只能在有顶管保护的情况下才能下到落差五六米的河床上施工,否则一旦塌方后果不堪设想。另外目前场地就已经有限,将来还要在两侧

河堤位置砌石墙,石墙外侧再留出工地来进行人行道和景观带的施工,就很“紧凑”了。

“现在施工车辆还能进出,将来到下一步,车辆进出会很困难。”崔成俊说,工地施工必须要有车辆运出垃圾,拖来黄土,交通上首先面临很大的难题。

“到4月18日就要竣工,我们去年11月11日才进场。”崔成俊说,整个工期也就四个多月,中间耽误了些时间,时间特别紧张,估计即使按照现在进度做下来,也得拖延个十来天左右。

“所以工人们也就无法回家了。”崔成俊说,大年三十和初一,工地停工两天,让大家过年,工地也给大家买了鸡鸭鱼肉,买了酒,每人发了一件棉袄,大家休息两天,算是过年。之后就继续上工。

“平时还有酒喝吗?”“有啊,中午不能喝,晚上少喝点可以。”崔成俊说,为了确保安全,中午要干活,爬高爬低,绝对不允许喝酒,晚上不能喝足,适量就可以了,“喝点酒不想家!”



绿色更喜庆系列报道之③

## 少吃肉 来顿绿色团圆饭

春节过年回家,一家团聚吃吃喝喝自然是免不了。以往人们一提到团圆饭,就会想着做鸡鸭鱼肉虾等各种山珍海味。不过现在,南京人的餐桌已悄然发生变化,兴起“低碳”之风,素菜逐渐变成主角。

### 超市里猪肉生意不咋样

由于农贸市场春节期间暂停营业,超市就成了市民买菜的主要场所。昨天中午,记者来到位于南京新街口的沃尔玛超市。前来购物的市民络绎不绝。冷冻肉柜台内五花肉、精瘦肉、蹄膀、小排、排骨等品种齐全,不过,记者在柜台前等了近五分钟,才有一人来光顾。

“老板,我要小排,回家煲汤。”这位姓张的大妈是南京人,每年的年夜饭几乎都是她亲自掌勺,这么多年下来,她感觉餐桌上的“大荤”越来越少。

“以前家里条件不好,吃上肉的机会少,所以那时都会想方设法囤点肉,过年时做给一家人吃。”随着生活条件逐渐变好,吃肉也变得容易起来,“想什么时候吃猪肉就什么时候吃。”她笑呵呵地说,既然平时都能吃上,团圆饭再上那么多大鱼大肉,谁都觉得“腻歪”。今年的年夜饭,除了老人要求传统的荤菜,基本都是以素菜为主。另外,张大妈还讲究适量,“菜也得做得适量,大家够饱就行。”

像张大妈这样的市民不在少数,这样可让店员发愁,冷冻肉柜台的店员说,春节期间猪肉的销售总体不太好,只有小排稍微好些。

相比之下,蔬菜柜台的生意则十分红火。记者看到,每位顾客的手推车里都堆放了几种蔬菜。“在外面的饭局都是大鱼大肉,都吃腻了,回家就想吃个清淡的团圆饭。”一对年轻的夫妇说,现在也要注意给父母“养生”,油腻荤腥尽量少碰。

### 简易包装的礼盒受青睐

过年了要走亲访友,免不了要送礼。记者在超市和商场内转了一圈发现,礼盒包装精美价格不菲已经成为“过去式”,简易包装受到越来越多消费者的青睐。

在超市各个显要位置,摆放着各种礼盒,有蜂蜜、保健品、咖啡、糖果等。“这种礼盒装的蜂蜜很好卖,一天能卖出一百多个。”促销员说。礼盒内有两瓶蜂蜜和一个茶杯,售价约58元,算下来一瓶的价格是29元,而单瓶的价格是23元多,换算下来礼盒要比买单瓶略贵,“不过也就是贵十块钱,但是礼盒装送人好看。”

在南京特产柜台前,盐水鸭的礼盒也是种类繁多,翻看一盒样品,里面除了一只真空包装的盐水鸭,还有鸭肫等小零食。精美的包装似乎并不能吸引顾客的眼球,人们更愿意去买零散包装的盐水鸭。有一对老夫妇一买就是十几只,“我们送鸭子就行了,其它的不需要。”老太说。

在酒类柜台,也有不少顾客在买酒。“今年这种包装的红酒还有高档的葡萄酒好卖。”促销员介绍,两瓶红酒外加一只高脚杯或是开瓶器,就组成一个漂亮的礼盒,简单又大方。“现在人们都关注酒的品质怎么样,包装倒无所谓。”她说。

快报记者 马薇薇